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Anfrage 
der Abgeordneten Cyrus Zahedy, Christoph de Vries, Dr. Gunter Böttcher (CDU)  

vom 31.07.2009 

und Antwort 
 
 

Betr.: Wegereinigung am Neuen Pferdemarkt 
 
Der Neue Pferdemarkt und die Straßen Beim Grünen Jäger, Wohlwillstraße und Thadenstraße 
befinden sich an der Schnittstelle zwischen St. Pauli und dem Schanzenviertel. Diese Gegend wird 
werktäglich von vielen Anwohnern, Besuchern und hier arbeitenden Personen frequentiert. Abends 
und am Wochenende kommt noch eine große Anzahl von Besuchern der Cafés, Bars und 
Restaurants im Schanzenviertel oder von Besuchern des Kiezes hinzu, die das Viertel durchqueren 
oder dort verweilen.  
 
Aufgrund der hohen Zahl an Fußgängern ist der öffentliche Raum einer erheblichen Verschmutzung 
und Vermüllung ausgesetzt.   
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung: 
 

1. Wie häufig werden die Wege und Grünflächen der Straßen Neuer Pferdemarkt, Beim Grünen 
Jäger, Wohlwillstraße und Thadenstraße in der Woche gereinigt?  

 
2. Welche Art von Reinigung ist für die genannten Straßen vorgesehen? 

 
3. Hält die Verwaltung die Häufigkeit der aktuellen Wegereinigung in den genannten Straße für 

hinreichend? 
 

4. Nach welchen Kriterien bemisst sich die Häufigkeit der Wegeflächenreinigung? 
 

5. In welchen Zeitabständen werden diese Kriterien überprüft und führen gegebenenfalls zu 
Anpassung der Reinigungsfrequenzen? 

 
6. Gibt es für bestimmte Anlässe Sonderregelungen bzw. zusätzliche Reinigungsmaßnahmen, 

um einer Vermüllung entgegenzuwirken? Wenn ja, welche?  
 
 
 
 
Die Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt beantwortet die Anfrage wie aus der Anlage ersichtlich. 
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Anfrage Drs. 19/278/09 – Wegereinigung am Neuen Pferdemarkt 
 
 
Sehr geehrte Frau Hauschild, 
 
die Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt (BSU) beantwortet in Abstimmung mit der Stadt-
reinigung Hamburg (SRH) die Fragen wie folgt: 
 
Zu 1.:  
Im Rahmen des gebührenpflichtigen Öffentlichen Reinigungsdienstes reinigt die SRH die Geh-
wege in den Straßen Neuer Pferdemarkt, Beim Grünen Jäger, Wohlwillstraße und Thadenstra-
ße von „Beim Grünen Jäger“ bis Lerchenstraße fünfmal pro Woche. Die übrigen Gehwege in 
der Thadenstraße werden zweimal pro Woche, am Montag und am Donnerstag, gesäubert. Die 
Fahrbahnen in den genannten Straßen säubert die SRH nach Bedarf alle vier bis sechs Wo-
chen. Im Rahmen des durch die BSU finanzierten Verfahrens „Reinigung aus einer Hand“ rei-
nigt die SRH im genannten Bereich auch die Grün- und Freizeitflächen, z.B. Spielplätze, im 
Sommerhalbjahr fünfmal und im Winterhalbjahr dreimal pro Woche. 
 
Zu 2.:  
Die Gehwege reinigt die SRH in der Regel manuell mit dem Besen, bei Bedarf unterstützt eine 
Gerätekehrmaschine die Arbeit. Die Fahrbahnen werden mit einer Großkehrmaschine gesäu-
bert.  
 
Zu 3.:  
Ja, die SRH hält die Wegereinigung für hinreichend. 
 
Zu 4.:  
Die Häufigkeit der Reinigung bemisst sich nach dem Verschmutzungsgrad. Dieser richtet sich 
u.a. nach der Frequentierung durch Passanten, Art der Nutzung der Flächen und der Infrastruk-
tur (Geschäfte).   
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Zu 5.: 
In der Regel wird das Wegereinigungsverzeichnis jährlich angepasst. Nach § 2 Wegereini-
gungsverordnung ist es im Einvernehmen mit den örtlich zuständigen Bezirksversammlungen 
fortzuschreiben. 
 
 
Zu 6.:  
Ja. Bei Veranstaltungen erbringt die SRH – sofern sie den Zuschlag für einen Auftrag erhält – 
eine gewerbliche Zusatzreinigung. Auf Antrag der Polizei reinigt die SRH ebenfalls, zuletzt bei 
den Vorkommnissen rund um das Schanzenfest. Werden der SRH Verschmutzungen über die 
Hotline „Saubere Stadt 2576-1111“ gemeldet, entfernt sie die Verschmutzungen zeitnah, ggf. 
auch außerhalb der vorgesehenen Reinigungstermine. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Thomas Schobeß 


